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Възможности за използване на микроскоп при изследване на текстилни материали
Opportunities for using of microscope in the study of textile materials
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Abstract
The paper investigates the opportunities for using a microscope during textile materials analisys. Receiving and processing of captured pictures from microscope analisys and determine the quality and type of softener treatmen, are described.
Keywords: textile materials, microscope analisys, image processing.
ВЪВЕДЕНИЕ

Производителите внедряват нови технологии, материали, специални заключителни обработки и дизайнерски решения. За оценка на резултатите от техния труд, за подобряване на свойствата на тъканите, за съжаление, все още не съществува цялостна методика за наблюдения, заснемане и характеризиране на тъканите с помощта на микроскоп. 

В това отношение, микроскопа „MOTIK” от  серията BA210 създава нов стандарт в микроскопските наблюдения в областта на оптичните и механичните характеристики на материалите. Този нов микроскоп, се базира на  ежедневните изисквания, наложени на стандартите за микроскопи позволяващи многократно увеличение и заснемане на наблюдаваните обекти. Освен това има възможност за компютърни обработки на заснетите обекти и получаването на ясни визуални резултати чрез  изход към USB 2.0.

ИЗЛОЖЕНИЕ

Спецификации:
· Ергономичен - 30 градуса ъгъл на виждане;
· Голям зрителен ъгъл с 18-20 мм възможности;
· Вграден цифров фотоапарат с 20/80 разделяне и 3.0MP датчици за изображение с висока разделителна способност и предоставяне на снимки чрез USB 2.0 връзка.
В микроскопа интерфейса предлага два стила на работа: „Plus” и „Standard”. По подразбиране е „Standard” стил, като може да се променя стила в раздела на диалоговия прозорец настройки „Settings”.
Работата с микроскопа може да се разглежда в няколко направления: наблюдение, заснемане на картината и  обработка на изображенията в компютър. 

При избирането на команда „Capturе”  има възможност за отваряне на  прозорци, които позволяват на потребителите да заснемат снимки, който се виждат през микроскопа. Образът „Imagе Comparison” позволява на потребителите да сравнят две изображения. При „Select” команда показва прозорец, съставен от две рамки, в които две изображения могат да бъдат поставени един до друг за сравнение. Командата „Albums” позволява на потребителите да отварят съществуващи изображения от техните досиета. Той също така дава възможност за сливане на изображението.
Командата „Report” дава възможност на потребителите да създават отчети. С доклад за потребителите ще могат да се зареждат изображения (фиг.1), въвеждане на текст в доклада и печат или да се изнесе доклад. Може да се въвежда ново съдържание, текст, или да се променят надписите. 

Редактиране на съдържанието включва следните команди: изрязване, копиране, поставяне, маркиране, маркиране на кръг, елипса, полигон, правоъгълник. С „Rectangle Marquee” команда, може да се определи правоъгълна област, като чрез плъзгане с мишката, която може да се премества, а също така да се  променят размерите на избрания регион на наблюдение.  С „Circle Marquee” команда могат да се определят кръгови региони,  с  „Ellipse  Marquee” - елипсовидни региони, с „Polygon Marquee” – многоъгълник, които също могат да бъдат премествани. Също така може да се променя яркостта и контраста, да се завърта образа, да се поставят филтри.
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Фиг.1 Снимка на частици от пигмент за печатане

Числото на плъзгача „Brightness” показва стойност на яркостта. Стойността варира от -255 до +255 и стойността по подразбиране е 0. С движението на плъзгача наляво или надясно, се увеличава или намалява контраста на активното изображение. Числото на плъзгача „Contrast” показва стойността на контраста. Стойността варира от -127 до +127 и стойността по подразбиране е 0. Размера на изображението се извежда диалогово поле, което позволява на потребителите да определят височината и ширината на изображението. Дяловете могат да се измерват в пиксели или проценти.

Измерване „Measurement” - менюто включва следните начини за измерване на обекти: линия (фиг.2), правоъгълник, кръг, кръг (по 3 точки), дъга, елипса, многоъгълник, свободна линия, неправилни обекти, ъгъл, автоматично изчисляване, калибриране и таблица за калибриране.
Командата правоъгълник „Rectangular” измерва ширина, височина, площ и периметър на правоъгълника. Резултатите се показват в полето. Командата кръг „Circle” измерва радиус, площ и периметър на кръг. Командата елипса „Elipse” измерва дължината по основната ос и малката ос, площ и периметър на елипси.
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Фиг.2 Линия за калибриране

Командата многоъгълник „Polygon” измерва района и периметъра на многоъгълник. При неправилни обекти и фигури с командата „Irregular” се измерва площта и периметъра на наблюдавания обект, както е в случая с изследването на пигментите за печатане (фиг. 1). Командата ъгъл „Angle” измерва големина на ъгъл. С левия бутон на мишката върху снимката се отбелязва първата точка на ъгъла. С движение на мишката се настройва втората точка. След като се зададе трета точка се изчислява ъгъла. Резултатите се показват в полето за информация.

Проложения софтуер предлага различни методи за калибриране на скалата за измерване. Калибриране с кръг, кръст и линия. Инструкциите са описани в съответния панел за настройки. Освен това при калибрирането се извежда и таблицата за калибриране. Всички настройки се съхраняват за последващи  измервания. Ако замерванията на скалата са записани, резултатите от измервания на даден обект няма да се променят, независимо от изменението на изображението, с което е записан. Например, въпреки че размера от 2500 nm изглежда по различен начин в изображения с различни увеличения (640x480 срещу 320x240) резултатите от измерванията ще продължи да бъде един и същ: 2500 nm.

Микроскопа работи с преминаваща светлина, която също може да се регулира и да влияе на полученото изображение. Това дава възможност да наблюдаваме текстилните материали в различна дълбочина (фиг. 3), а също така и полепналите по влакната апретиращи средства.
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Фиг.3 Текстилни влакна
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Фиг.4 Необработени влакна с омекотител, увеличение 10 х 0,25
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Фиг.5 Обработени влакна с омекотител, увеличение 10х0,25

При изследване на текстилни материали обработени с омекотители и необработени, се наблюдава много добре разликата в повърхността на влакната: наличието на стърчащи влакна при необработените (фиг.4 и 5).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Проведените наблюдения с микроскопа „MOTIK” от  серията BA210, дават основание да се препоръча същия за провеждането на изследвания на текстилни материали и студентски лабораторни анализи.

2. Обработката с омекотяващи препарати намалява стърчащите влакна, което подобрява триенето и плъзгането на влакната и съответно се отразява на мекотата на текстилните изделия.
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