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В своето шестдесетгодишно развитие интеграцията между държавите-членки на Европейските общности, понастоящем на Европейския съюз, протича в две основни направления. Първото направление е задълбочаването – включването на все повече въпроси от общ интерес в сферите на компетентност на съюза. Второто направление е разширяването – включването на все повече държави в процеса на интегриране. Резултат от задълбочаването на интеграционния процес е и въвеждането на политика в областта на научните изследвания, технологичното развитие и космическото пространство като една от многото политики на Европейския съюз. 

В договорната уредба на Европейския съюз за първи път тази политика се включва като самостоятелен дял от Договора за създаване на Европейската икономическа общност (ДЕИО) през 1987 г. с влизане в сила на Единния европейски акт. Този дял, озаглавен „Научни изследвания и технологично развитие” поставя за цел на Европейската икономическа общност да насърчава развитието на научния и технологичен потенциал на промишлеността, с което да се повиши конкурентоспособността й в международен план (чл. 130е ДЕИО). Така се поставя началото на самостоятелна политика на Общността в тази широка област.

До този момент научните изследвания и технологиите са въпроси от секторен характер – доколкото се свързват с развитието на отделни политики. Напр. чл. 55 от Договора за създаване на Европейската общност за въглища и стомана (ДЕОВС) задължава Върховния орган на Общността да насърчава „техническите и стопанските изследвания за производството и увеличаването на потреблението на въглища и стомана, както и за производствената сигурност в тази индустрия”. След изтичането на 50-годишния срок на ДЕОВС през 2002 г. имуществото на тази общност се преобразува в Изследователски фонд за въглища и стомана [2]. Средствата в този фонд се изразходват изключително за научни изследвания в свързаните с въглищата и стоманата стопански отрасли и не се включват в целевите средства по рамковите програми на политиката на ЕС за научни изследвания и технологично развитие.
Заедно със създаването на ЕИО се сключва и Договор за създаване на Европейска общност за атомна енергия (ДЕвратом). Тази трета Европейска общност има за цел увеличаването на жизнения стандарт на държавите посредством развитието на ядрената енергетика. За тази цел първата задача на общността е да насърчава научните изследвания и разпространението на техническа информация (чл. 2, б. а)). Конкретните правомощия на органите на Евратом в тази насока са уредени в членове 4-11 ДЕвратом: приемане и реализиране на програма за изследвания и обучение, координация и допълване на изследванията в държавите-членки, насочване на изследванията към недостатъчно изследваните области, консултиране, предоставяне на финансова помощ, на материали и на оборудване.
През 1974 г. с резолюция на Съвета [3] се създава Комитет за научни и технически изследвания (CREST) с цел да се подпомогне създаването на обща политика в тази сфера. Този орган трябва да консултира Европейската комисия и Съвета при вземането на необходимите решения в областта на научните изследвания и технологиите. Той се състои от представители на държавите-членки и на Комисията. 

В по-ново време координацията на националните политики се развива до обособяване на европейско научно-изследователско пространство. Съществен прогрес в тази насока се постига с приемането на Лисабонската стратегия от Европейския съвет от 23-24.03.2000 [4], където заедно с всички икономически и социални страни на европейската интеграция, акцент се поставя и върху иновациите и научните изследвания като гарант за икономическо благосъстояние, висока заетост и социално сближаване. Стратегическите цели са по-доброто интегриране и координиране на изследователските дейности както на национално, така и на европейско равнище. От една страна, трябва да бъдат впрегнати всички налични възможности за постигането на тези цели чрез използването на достиженията на учредителните договори (като правна рамка), свободно договаряне, децентрализирано управление и минимална бюрократичност. От друга страна, идеите и иновациите трябва да бъдат адекватно възнаградени в новите условия на икономика, основана на знанието – и най-вече чрез патентна защита. Европейското изследователско пространство представлява мрежа от национални и съвместни програми за изследвания, основани на доброволното участие и със свободно определени цели. Същевременно научно-изследователските постижения в това пространство могат свободно да се обменят и разпространяват на територията на държавите-членки. Заедно с наличните в държавите публични ресурси, целта е да се даде тласък и на изследователска дейност, финансирана от частни източници, като се насърчава публично-частното партньорство, дават се данъчни преференции. За нуждите на обмена на информация се изгражда високоскоростна трансевропейска мрежа за електронни научни комуникации с подкрепата на Европейската инвестиционна банка. Чрез нея се осъществява необходимата връзка между изследователските институти, университетите, научните библиотеки, научните центрове и други образователни институции (училища). Целта, която е поставена в тази връзка, е до 2010 г. всяко училище да има достъп до високоскоростен интернет. 

Важна стъпка в установяването на общото изследователско пространство е премахването на пречките пред мобилността на кадрите в тази сфера, както и да се спре изтичането на изследователски потенциал от Европа. Не на последно място, в това пространство се създава единна патентна система – чрез европейски патент, за да се гарантира защитата на интелектуалната и индустриалната собственост на територията на целия Европейски съюз.
Посочените стратегически цели са предмет на следващи документи на Европейския съвет с оглед утвърждаването и развиването на европейското изследователско пространство. През 2007 г. тази институция регистрира успех на Лисабонската стратегия (икономически ръст 2,7% и повече от 7 млн. нови работни места – общо ок. 65% заетост), но въпреки това приканва държавите да продължат да предприемат действия за постигането на нейните цели, и по-специално, да създават по-добри условия за иновации и за повече инвестиции в научно-изследователската и развойна дейност. Същевременно определя 3% минимум, който да бъде отделян от брутния вътрешен продукт за нуждите на научните изследвания и иновациите. Заедно с това се поставя на дневен ред създаването на Европейски технологичен институт и се акцентира върху екологичните иновации – нисковъглеродни технологии, възобновяеми енергийни източници и енергийна и ресурсна ефективност. Другият акцент е поставен върху т.нар. „триъгълник на знанието”, обхващащ образованието, научните изследвания и иновациите. Той включва институциите на образованието и науката, но и стопанските субекти, които се нуждаят от нови технологии или внедряват такива технологии в производството. Поради това, следващите действия на Съюза са насочени към насърчаването на пазара на рисков капитал за най-иновативните дружества, който да бъде дори финансиран с европейски средства (от Европейски инвестиционен фонд). Същевременно се поощрява формирането на съвместни екипи („групи за иновации”) както на глобално равнище, така и на регионално ниво и създаването на научно-изследователски мрежи – това би се изразявало и в публично-частно партньорство между университети и стопанските среди („деловата общност”), което да привлече допълнително финансиране на научните изследвания.
През 2008 г. Европейският съвет формулира идеята за въвеждането на т.нар. „пета свобода” – свободно движение на знания в Европейския съюз. Целта на въвеждането й е създаването на по-високо конкурентноспособна и модерна икономика, която се основава на развитието на науката и технологиите и на модернизацията на университетите. Свободното движение на знания трябва да обхване, на първо място, трансграничната мобилност на заетите в научните изследвания кадри, но също и на студентите, на учените и преподавателите. По-нататък, изменения в условията на работа на европейските изследователи – пазар на техния труд, подобряване на възможностите за професионално развитие, взаимно признаване на квалификациите, насърчаване на научните постижения, оптимално използване на интелектуалната собственост, съобразяване със семейния им живот. На следващо място, изменения трябва да се извършат и във висшето образование и в научноизследователските структури, да се поощри обменът на знания към промишлеността, да се засили свободния достъп до знания и иновации.
На своето заседание от 17.06.2010 г. Европейският съвет прие новата европейска стратегия „Европа 2020” за работни места и интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж [5]. Сред петте стратегически цели на Европейския съюз за настоящото десетилетие е и подобряването на условията за осъществяване на научни изследвания. В тази връзка важна задача е увеличаването на „комбинираните инвестиции” – както от публични източници, така и от частния сектор. Общата стойност на инвестициите за тази дейност трябва да достигне 3% от брутния вътрешен продукт. По данни на Националния статистически институт БВП в България за 2010 г. е 70,474 млрд. лв. [6], което означава, че до 2020 г. за научни изследвания и развойна дейност у нас трябва да бъдат отделяни не по-малко от 2,114 млрд. лв. Също по официални данни на статистиката, разходите за тази дейност през 2009 г. са 361,1 млн. лв. [7] (т.е. 0,55 % при БВП за 2009 г. 66,256 млрд. лв.). 
През 2007 г. между държавите-членки на Европейския съюз се сключва Договор за реформа (Лисабонски договор), който въвежда изменения и в политиката в областта на научните изследвания и технологичното развитие. По-специално тази политика се разширява и с включването на нов обект в нея – космическото пространство. 

Първичноправната уредба на политиката на Европейския съюз в областта на научните изследвания, технологиите и космическото пространство се състои в норми в неговите основни договори – Договор за Европейския съюз (Договор от Маастрихт, 1992 г.) и Договор за функционирането на Европейския съюз (Римски договор, 1957 г.), в тяхната актуална версия с измененията, внесени с Лисабонския договор, в сила от 01.12.2009 г. 
В ДЕС има два текста, които насочват към научните изследвания и иновациите. На първо място, в Преамбюла се подчертава, че държавите-членки са твърдо решени да насърчават икономическия и социалния напредък на своите народи чрез устойчиво развитие, изграждане на вътрешен пазар, защита на околната среда, както и „да осъществяват политики, които гарантират успореден напредък в икономическата интеграция и в останалите области”. Това включва и политиката в областта на науката и иновациите като основна задача на Съюза. Тази задача е формулирана в чл. 3 ДЕС – „той насърчава научния и техническия прогрес”. 
По този начин научните изследвания, технологиите и космическото пространство се оформят като политика от компетентността на Европейския съюз. По силата на принципа за предоставената компетентност той може да предприема действия в тези области, съгласно условията и в рамките на договорите. 
По-подробно тази политика е уредена в Договора за функционирането на ЕС. Още в Преамбюла се изтъква, че държавите-членки са решени да осигурят икономически и социален прогрес на своите държави като премахнат бариерите, които разделят Европа. А също и че основната им цел е постоянното усъвършенстване на условията за живот и труд на техните народи.
Договорът разделя политиките на Съюза на такива от изключителната му компетентност и на такива от поделена компетентност между него и държавите-членки. Ограничен брой политики са от изключителна компетентност на ЕС – това са изброените в чл. 3 ДФЕС области: митнически съюз, обща търговска политика, конкуренция, паричната политика в евро-зоната и опазването на морските биологични ресурси. Останалите политики, които са изброени в ДФЕС са от поделена компетентност. Сред тях се нарежда и политиката в областта на научните изследвания, технологичното развитие и космическото пространство. По-конкретно, чл. 4, ал. 3 ДФЕС постановява, че в тези сфери Съюзът „разработва и изпълнява програми” и „не може да възпрепятства държавите-членки да упражняват своята компетентност”. Това показва, че за разлика от изброените в чл. 4, ал. 2 области от поделена компетентност, в научните изследвания, в дейностите за технологичен прогрес и в дейностите, свързани с космическото пространство, активността на ЕС се заключава до координиране и подпомагане на дейността на държавите-членки, а не до предприемането на мерки вместо държавите-членки. Последното е възможност, която по принцип се прилага в областите от поделена компетентност. Така че такава възможност понастоящем не се предоставя на Съюза по силата на учредителните договори. От това можем да изведем заключението, че научните изследвания, технологиите и космическото пространство са по-скоро области за подкрепа, координация и допълване на действията на държавите-членки (това са политиките от чл. 6 ДФЕС), отколкото области от поделена компетентност (по чл. 4 ДФЕС). Има известна разлика в това: при областите от поделена компетентност по чл. 4, ако ЕС законодателства, той „изземва” компетентност от държавите-членки по силата на принципа на субсидиарността – доколкото държавите самостоятелно не могат да постигнат общите цели и ако действието от страна на ЕС би постигнало тези цели по-добре. Държавите-членки предприемат действия в тези области, доколкото Съюзът не е предприел такива действия. В случая с научните изследвания, технологиите и космическото пространство принципът на субсидиарността се прилага единствено с оглед допълване действията на държавите-членки, т.е. и двата вида субекти на правото на Европейския съюз могат едновременно да предприемат действие. Затова е нужно те взаимно да се координират с цел прилагането на единен подход в тази така важна за развитието на потенциала на ЕС област – както в икономически, така и в социален, и в политически план. Компетентността на ЕС да предприема действие в тази област не замества компетентността на държавите-членки. Това се подчертава и в чл. 2 ДФЕС по отношение на политиките за координиране, допълване и подкрепа. В тази връзка е и по-конкретно разпоредбата на чл. 181 ДФЕС, според която държавите-членки и Съюзът координират своите дейности така, че да се осигури тяхната съвместимост. 
Основният инструмент, прилаган в политиката в областта на научните изследвания, технологичното развитие и космическото пространство е рамковата програма. Тя се приема със съвместно решение на Съвета и Европейския парламент по предложение на Европейската комисия и след консултация с Икономическия и социален комитет. В настоящия период се прилага Седма рамкова програма [8], приета през 2006. Това решение съставлява вторичноправната уредба на политиката. Редом с него се приемат и други актове, които допълват тази уредба – напр. регламенти относно прилагането на рамковата програма: регламент относно предприятията, изследователските центрове и университетите, както и относно разпространението на резултатите от научноизследователските дейности [9].
Седма рамкова програма е с бюджет 53 млрд. евро за периода от 2007 до 2013. Тя обхваща четири типа дейности: международно (транснационално) сътрудничество по определени проблеми (напр. екологични, социални, икономически, здравеопазване, промишленост) – те се обхващат от програма „Сътрудничество”; изследователски дейности по инициатива на самите научноизследователски общности при водеща роля на Европейския изследователски съвет – те се обхващат от програма „Идеи”; подпомагане на лица, заети в научноизследователски дейности (достъп до такава дейност, задържане на европейските изследователи да останат в Европа, връщане на изследователите в Европа, привличане на световно признати изследователи в Европа) – това се обхваща от програма „Хора”; засилване на ролята на научноизследователската инфраструктура (развитие на изследователските институти, създаване на иновативен потенциал за малките и средни предприятия, увеличаване на възможността тези предприятия да се възползват от изследванията, създаване на регионални клъстери на основата на изследователски дейности, съвместимост на политиките в областта на изследванията в държавите-членки и в ЕС) – това се обхваща от програма „Капацитет”. 
Трябва да се подчертае активната роля на Европейската комисия и на Европейския парламент при формулирането на основните насоки и принципните положения в тази политика посредством съобщенията (комуникациите) и резолюциите, които те отправят до останалите субекти в Европейския съюз – държавите-членки и техните държавни органи (правителства, парламенти), другите институции на ЕС. Примери за такива актове са резолюцията на Европейския парламент относно науката и технологиите (Основни насоки за бъдещата политика на ЕС за подпомагане на изследванията) от 2005 [10] и съобщението на Комисията, озаглавено „Инвестиране в изследванията: план за действие за Европа” [11]. Заедно с тези комуникации, Комисията изготвя и т.нар. „зелени книги” – напр. от 2007 [12] и от 09.02.2011 [13]. Целта им е да поставят пред обществеността въпроси за обсъждане, които имат важно значение за бъдещото формулиране на целите и задачите на научноизследователската политика на Съюза, както и на дейностите, които той ще провежда и ще финансира със средства от своя бюджет. Особено внимание заслужава последната зелена книга, тъй като тя поставя въпросите, които ще бъдат засегнати от следващата рамкова програма. Резултатите от общественото й обсъждане ще бъдат обобщени през лятото на 2011, когато Европейската комисия трябва да внесе предложение за бъдещата Осма рамкова програма за периода 2014-2020. В това обсъждане българската страна ще участва с позиция [14].
Новост в политиката в областта на научните изследвания и технологиите е включването и на космическото пространство като специален акцент в нея от 2008-2009. В тази насока следва да се приеме Европейска космическа програма. Програмата е в процес на разработване, започнал още през 2007 [15]. Предвижда се тя да съвмести дейностите на Европейския съюз, на държавите-членки, на Европейската космическа агенция, както и на Европейската организация за разработване на метеорологични спътници. Основните дейности, които се очаква да бъдат включени в програмата, са сателитна навигация, метеорологични наблюдения, сателитни комуникации, научни изследвания и технологии, международна космическа станция и изследване на слънчевата система, достъп до космическото пространство. 
Изследванията са подкрепени по договор № BG051PO001-3.3.04/28, „Подкрепа за развитие на научните кадри в областта на инженерните научни изследвания и иновациите”. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз.
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