Организационни и технико – технологични рискове при международните автотранспортни предприятия
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After research of the risks in road transport companies for international freight is paying several large groups of risks. Here we will explore and analyze the two main groups of risks: risks Organizational and Technical - tehnolochiyanite risks.
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ВЪВЕДЕНИЕ
В началото на 21 век добрият начин на управление на автотранспортните предприятия за превоз на товари по шосе е най – важното условие за предоставяне на добри и конкурентни услуги. Управлението на едно предприятие включва редица планирани и непланирани дейности. Един от важните фактори за добро управление е усвояването на управлението на риска1. Коато се предвиждат и имат система за противодействие едно предприятие работи при относително безрискова среда.
За да може безопасно и контролирано предпиятието да работи трябва да обърне голямо внимание на два важни риска: 

· Организационния риск – който включва в себе си и е свързани с: вътрешните изисквания за бизнес; нивото на рискова култура и поведение на персонала; организационна култура; човешки ресурси и тяхното ефективно използване;

· Технико-технологични рискове свързани с: експлоатация на ППС; амортизации; ремонти и техническо обслужване на ППС
ИЗЛОЖЕНИЕ
Управлението на риска се занимава с идентификацията на рисковете и направа на план, как да се минимизира техния ефект върху  автотранспортните предприятия (превозвач).  Рискът е възможността да настъпи събитие, което ще повлияе върху постигане целите на организацията. /Речник на Международните стандарти за професионалната практика на вътрешния одит на ИВО/.
Организационите рискове представляват голяма група опасности, настъпващи в рамките на вътрешната среда на предприятието, а някои – и извън нея. Те възникват като последици на организацията и функционирането му. 

Рисковете, свързани с персонала, са рискове, свързани със загуби от2:

· Напускане на ключови служители;

· Недобросъвестно поведение от страна на служителите;

· Недостатъчна квалификация и липса на подготовка на лицата, в предприятието;

· Неблагоприятни изменения в трудовото законодателство;

· Неосигурена безопасност на трудовата среда;

· Недостатъчна или неадекватна мотивация на служителите;

· Честа смяна на заетите служители, водеща до невъзможност за адекватно изпълнение на функциите.
Процедурите и мерките за управление на рисковете, свързани с персонала включват3:

· Ясно дефиниране на вътрешни правила относно правата и задълженията на служителите, както и изготвяне и запознаване на служителите с индивидуални длъжностни характеристики;

· Ясно дефинирани нива за достъп до информационните системи и бази данни;

· Регулярни обучения на персонала по теми, свързани с финансовата теория и практика, управлението на риска, нормативната база, имаща отношение към дейността на шосейните превози, информационните технологии и сигурността и други;

· Регулярни срещи между мениджърите за обмяна на опит, впечатления и препоръки, по отношение на източниците на риск и търсене на решения за управлението и минимизирането им;

· Събеседвания между мениджърите и техните служителите и оценка на персонала на всеки три месеца;

· Поддържане на отворени, открити комуникации между различните звена в предприятието;

· Извършване на начален и периодичен инструктаж, свързан с безопасните условия на труд;

· Разработване и прилагане на правила за здравословни и безопасни условия на труд;

· Разработване и прилагане на вътрешни правила за работна заплата съобразно длъжностната характеристика на всеки от служителите;
Следващият под риск, който ще разгледаме е свързан с човешките ресурси, култура и управление на персонала и тяхното ефективно използване:
Управление на човешки ресурси и риска свързан с тях се базира на няколко основни принципа3 :

· човешките ресурси са най-важните активи на предприятието и ефективното им управление е ключът към нейния успех;

· политиката и процедурите на управление да са свързани с постигането на целите и плановете на организацията ;

· да се осигури развитието на фирмените ценности и култура ;

· целият персонал да бъде лоялен, да участва и да работи съзнателно за постигането на общата цел.
Тези елементи са в тясна взаимовръзка и само тогава когато се изпълняват заедно и няма пропуски между тях. Риска ще може да се планира и прогнозира и ще има адекватна реакция за отстраняването му ако това е необходимо.
За периода 2001-2009г. икономическият климат в България се подобри. В резултат на ускореното развитие на българската икономика страната бележи значителен ръст в шосейните превози. Към април 2010 г. съставният показател „бизнес климат в сектора на транспорта" нараства с близо 4 пункта в сравнение с март поради по-добрите оценки на мениджърите за настоящото бизнес състояние на предприятията и по-оптимистичните им очаквания за следващите шест месеца. Относително по-благоприятни са оценките и за заетите в сектора през последните месеци, или с други думи тяхното намаление е с по-бавно темпо. За следващите три месеца обаче се очаква положителна промяна както по отношение на търсенето, така и по отношение на персонала. 

Несигурната икономическа среда в момента продължава да е основен фактор, затрудняващ дейността на предприятията. Точно сега транспортното предпиятие е трябва да оцени и анализира този риск свързан с бизнес климата у нас и в Европа за да успее да изградят противодействие. 
фиг. 1 – Видове организационни рискове
Един от най – важните сектори в автотранспортното предприятие за превоз на товари по шосе са въпросите свързани с техническите и технологичните дейсности на предприятието. От тук следва, че и едни от най – важните рискове, които трябва да се анализират, оценяват, наблюдават и управляват за технико – технологичните. Ще обърнем внимание на риска свързан с:
· Експлоатацията на превозното средство;
· Екслпоатация на превоза;

· Техническото обслужване на превозното средство;

· Ремонтните дейности.
За да се избегне риска, който меже да възникне при неправилната експлотация на превозното средство трябва да се вземат впредвид няколко важни елемента:
· Нивото на професионална компетентност на водача на превозното средство – винаги риска ще е много голям ако водача няма необходимите качества и документи са определения вид транспортно средство и обратната, когато водача и напълно компетентен риска ще е много нисък и експлатацията на транспортното средство ще е много продуктивна;
· Да се спазват препоръките и изискванията на фирмата производител на транспортното средство за правилна експлотация;

· Да се следят периобично всички технически компоненти по автомобила;
· Да се спазва стриктно плана за технико – технологични предгледи и текущи ремонти.

Есплотацията на превоза също крие своите рискове при неправилна преценка на един или няколко етапа от превоза може да доведе до необратими лоши последици както и за превозвача така и за собственика на стоката, която се превоза. Ето и някой от по важните позиции, които трбва да се наблюдават за да се минимизира този риск:
· Правилно планиране на маршрута – при добър избор на оптималния маршрут за предвижването от началната до крайната зададена точка се минимизират всички рискове свързани с лоша инфраструктура, забавяне по гранични пунктове, недостатъчно добри магистрални връзки, излишен 
· разход по автомобила, забавяне при товарене, разстоварване и доставка на стоката и други;
· Фактори свързани с вида на товара – правилна подредба, обезопасяване на товара, изпълнение на изискванията на клиента, годни съпръжения за товаро – разстоварните операции и други.

Техническото обслужване (ТО) на превозното средство. Съвременният автомобилен транспорт изисква да се поддържа на високо равнище техническата изправност на автомобилния парк. Задоволителни показатели на експлоатационната надеждност на автомобилите могат да се постигнат само чрез използването на ефективни технологии за поддържане и ремонт4 :
· Техническа безопасност и транспортна годност - поддържането на техническа изправност на подвижния състав и годността му се явява изключително задължение на автотранспортното предприятие6.
· Въвеждане на планово – предопредителна система за извършване на техническо обслужване и текущ ремонт (ТР)7;

· Съвременните мотоди изискват и техническо обслужване и текущ ремонт да се съпровождат от диагностика7;
· Контрол в предприятието -  ще доведе минимизиране на риска и повишаване на безопасността и сигурността на превозите6.

фиг.2 – Технико – технологични рискове
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
С разглеждането на теза два изключително различни риска организационен и технико-технологичен искаме нагледно да покажем колко е важно управлението, оценката и анализа както на чисто административните така и на техническите рискове. Организационният риск ако бъде минимизиран ще доведе до бързи резултати, които пряко ще повлияят на технико – технологичните рискове. А от своя страна сами по себе ако се управляват добре технико-технологичните рискове ще имаме един безопасен и ефективен подвижен състав, оптимални маршрути.
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