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Monitoring on system for quality management by conducting internal audits: The report presents the experience of the University of Ruse "Angel Kanchev" in conducting internal audits of the management system of quality education. Based on information obtained from audits to monitor the system.
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ВЪВЕДЕНИЕ

В Русенският университет „Ангел Кънчев” е създадена и успешно функционира система за управление на качеството на висшето образование. Тя се базира в по-голямата си част на международния стандарт ISO 9001:2002. Основният документ на системата е Наръчника по качеството, приет на 16.03.2004 г. от Академичния съвет на Русенския университет и актуализиран на 31.01.2009 г. Освен Наръчникът са създадени и 47 вътрешни нормативни документа, които са неразделна част от системата за управление на качеството. Утвърдени са и 8 процедури по качеството: Управление на записите; Управление на документите; Преглед от ръководството; Одити; Коригиращи и превантивни действия; Управление на продукт, който не съответства на определени изисквания; Университетски анкети; Предприемане на действия във връзка и по повод на резултатите от програмната акредитация.
В настоящият доклад е представен опитът на Русенския университет „Ангел Кънчев” при провеждането на вътрешни одити на системата за управление на качеството на образованието. Въз основа на информацията получена от одитите се провежда мониторинг на системата.
ИЗЛОЖЕНИЕ 

Въз основа на утвърдената от Академичния съвет на Русенския университет „Ангел Кънчев” процедура по качеството „Одити” се провеждат вътрешните одити на системата за управление на качеството на образованието. Този процес преминава през няколко основни етапа.
1. Планиране на вътрешните одити

Вътрешните одити се насрочват с решение на сформирания Съвет по качество на образованието и акредитацията към Русенския университет. Организират се и се провеждат планови (на всеки 6 месеца) и извънпланови (при наличие на несъответствия) вътрешни одити на системата за управление на качеството.

За всеки вътрешен одит се съставя план, който съдържа: звено или процес, което подлежи на одит; период; съдържание; състав на одитния екип и др. Съдържанието на одита се довежда до знанието на ръководителя на одитираното звено.

2. Екип за провеждане на вътрешните одити

За всеки вътрешен одит се сформират одитни екипи (обикновено по двама одитори), определени от Съвета по качеството. Попълва се документ „Разпределение на вътрешните одитори за провеждане на вътрешен одит”.

Одиторите трябва да имат придобита компетенция и да отговарят на следните условия: да са преминали обучение за вътрешни одитори; да са независими от персонала на звеното, което ще одитират (да липсва конфликт на интереси); да имат опит и познание на документацията, която се проверява.

Одитните екипи преминават допълнително обучение поне веднъж годишно и специален инструктаж непосредствено преди самия одит.
3. Обхват на вътрешния одит

Вътрешните одити се провеждат с цел установяване на съответствието на контролираните дейности с:

· национални законови и подзаконови нормативни актове, отнасящи се до висшето образование;

· вътрешни нормативни актове;

· Наръчника по качеството;

· процедури по качеството и други оперативни документи.

4. Подготовка на вътрешния одит
Одитните екипи се запознават предварително с документацията на одитираните звена. Проверяват се докладите от предходни вътрешни одити. За всеки провеждан вътрешен одит се уточняват одитираните процеси и елементи.

5. Провеждане на вътрешния одит

Ръководителят на одитираното звено трябва да осигури достъп до необходимата информация и документация.

По време на одита се събира информация чрез:

· проверка на документи;

· разговори със сътрудниците в одитираното звено;

· проверка на факти, процеси и други.

Ръководителят на одитния екип установява и разяснява пред ръководителя на одитираното звено констатациите и откритите несъответствия. Съставя се доклад за проведен вътрешен одит на системата по качеството. С ръководителя на одитираното звено се уточняват срокове за отстраняване на несъответствията и конкретни коригиращи действия.
При констатирано съществено несъответствие се попълва доклад за несъответствие, в който се описва подробно допуснатото несъответствие, мерките и срока за неговото отстраняване. Този доклад се подписва от одитния екип, от допусналия несъответствието и от ръководителя на звеното.

6. Документация във връзка с одита

Документацията във връзка с провеждания вътрешен одит се съхранява в кабинета по качеството на Русенския университет. На Ректорът се предоставя обобщена информация с констатираните несъответствия и предприетите мерки за отстраняването им.

7. Коригиращи и превантивни действия след проведен вътрешен одит

Всички доклади за констатирани несъответствия се вписват в Регистър на несъответствията. Този регистър се следи периодично и се осъществява мониторинг на осъществените действия за отстраняване на допуснатите несъответствия.

Русенският университет „Ангел Кънчев” разполага с екип от 34 обучени вътрешни одитора, които при всеки одит се разпределят на случаен принцип в различните одитирани звена и процеси.

От създаването на системата за управление на качеството в Русенския университет „Ангел Кънчев” през 2004 г. до момента са проведени общо 10 вътрешни одита (планови и тематични).
Извършвани са над 30 външни одита на различни национални и международни организации (Национална агенция за оценяване и акредитация, Сметна палата, Международни сертифициращи организации и др.).
Въз основа на получената информация от проведените вътрешни и външни одити се осъществява мониторинг и управление на системата по качеството. Доказателство за успешната работа на системата по качеството и адекватно предприетите коригиращи действия може да бъде и намаляването на броя на констатираните несъответствия при всеки вътрешен одит (фиг. 1).
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Фиг. 1. Брой констатирани съществени несъответствия при провеждане на вътрешни одити на системата по качеството на Русенския университет „Ангел Кънчев” по години
Наблюдава се тенденция към намаляване на броя на констатираните съществени несъответствия, като в последните години той е сведен до 1..2 несъответствия на одит. 

Оказва се, че дейностите по мониторинг и одитиране на системата за управление на качеството в Русенския университет „Ангел Кънчев” играят положителна роля върху развитието и поддържането на много добро качество на всички протичащи процеси в Университета. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Русенският университет „Ангел Кънчев” е създадена и успешно функционира система за управление на качеството на висшето образование.
Разработена е специална процедура по качеството „Одити” за организиране и провеждане на вътрешни одити на системата по качеството на Университета.
Въз основа на провеждането на вътрешни одити, предприемане на адекватни коригиращи действия и мониторинг на системата по качеството, се забелязва положителна тенденция към намаляване на констатираните съществени несъответствия.

Оказва се, че вътрешните одити, като един от основните инструменти за мониторинг на системите за управление на качеството, оказва положителна роля върху поддържане на едно добро ниво на системата и стимулира нейното подобряване и развитие.
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